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Buchvorstellung
Klimagerechtes Handeln
Jugendliche zum aktiven Lernen und Handeln motivieren
Der Wissenschaftsladen Bonn e. V. (WILA Bonn) hat im Projekt „Aktiv lernen und handeln“ kostenlose Bildungsmaterialien für Lehrkräfte und Multiplikator*innen erstellt und veröffentlicht. Zielgruppe sind in erster Linie Jugendliche und junge Erwachsene, aber die Schulungsmethoden eignen sich mit der richtigen Ansprache auch für die erweiterte Erwachsenen- und Weiterbildung. 

Inhalt
Insgesamt elf Methoden umfasst die Veröffentlichung des WILA Bonn, der VHS Bonn und LizzyNet gGmbH. Lehrkräfte, Bildungsreferent*innen und Multiplikator*innen haben die Materialien in mehreren Workshops und Austauschtreffen entwickelt.
In der Pressemitteilung des Wissenschaftsladen Bonn wird das Schulungskonzept wie folgt beschrieben: „Das Material zu Themen wie „Entdeckungsreise in den Wiesendschungel“, „Abfall und nachhaltige Verpackungen“ oder „nachhaltige Berufsorientierung“ ist so aufgebaut, dass Lehrkräfte damit direkt arbeiten können. Die darin vorgestellten Methoden sollen individuelle und selbstbestimmte Lernwege eröffnen. Sie setzen an der natürlichen Neugier von Lernenden an, wirken aktivierend und unterstützen das kooperative Lernen in Gruppen. Neben Klimagerechtigkeit greifen die Lerninhalte auch Themen wie Armut, Arbeitsbedingungen in der Textilindustrie oder internationale Gesundheit auf. Gleichzeitig lassen sich die meisten Module auch leicht auf eigene Themen übertragen und online umsetzen“ (Pressemitteilung, WILA Bonn, Mai 2023).
Die Materialien sind jeweils mit den Nachhaltigkeitszielen gekennzeichnet, auf die sie Bezug nehmen. Jede Methode wird in einem kurzen Steckbrief vorgestellt: Ziele Zielgruppe, Zeitbedarf und Methode werden ebenso skizziert, wie die benötigten Materialien. Dann folgt eine ausführlichere Beschreibung der Methode mit den verschiedenen Arbeitsschritten, möglichen Leitfragen, Reflexionsfragen, Arbeitsaufträgen oder Handlungsempfehlungen sowie weiterführenden Ideen oder Varianten der Methode. Außerdem sind jeder Methode Literaturangaben, Quellen und weiteren Informationen angehängt.
Fazit
In der Prüfung durch die wb-web Redaktion in Bezug auf die Nutzbarkeit der Materialien für Erwachsene kann die Beschreibung des WILA Bonn bestätigt werden: Die Materialien sind für den direkten Einsatz im Kurs geeignet, praxisnah und aktivierend konzipiert. Allerdings sind manche Methoden besser für den Einsatz mit Erwachsenen geeignet als andere. Einzig die letzte vorgestellte Methode - das Theaterlabor – ist aufgrund seines mehrwöchigen Aufbaus und der Konzipierung für jüngere Kinder nicht gut für die Erwachsenen- und Weiterbildung geeignet. Für den Einsatz bei Erwachsenen ist es wichtig, die Ansprache anzupassen und gegebenenfalls weitere Hintergrundinformationen zu liefern, da sie häufig den Wunsch haben, zu erfahren, warum genau eine Methode geeignet ist oder welchen Mehrwert es hat, zum Beispiel ein Spiel als Methode auszuprobieren.
 
Verlagsinformationen
Die Broschüre „Klimagerechtes Handeln“ ist ein Kooperationsprodukt des Wissenschaftladen Bonn e. V., der Bonner Volkshochschule und LizzyNet gGmbH.
Hier finden Sie die Schulungsunterlagen mit den elf Methodenvorstellungen:
https://wilabonn.de/images/PDFs/Aktiv-lernen-und-handeln/Broschuere_klimagerecht_handeln.pdf
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