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[bookmark: _GoBack]Rollenspielanleitung „Im Land der Albatrosianer“
In diesem Rollenspiel möchte ich Sie in das Land der Albatrosianer einladen. 
Sie werden Ihre Reise gemeinsam mit einem kleinen Team Ihres Unternehmens antreten. 
Ihre Gruppe ist zu Gast im Land der Albatrosianer. Um die Ihnen unbekannte Kultur näher kennenzulernen, wollen Sie die erste Nacht bei einer albatrosianischen Gastfamilie verbringen.
Nach einem langen Flug treffen Sie, in unserem Rollenspiel, das erste Mal in Ihrem Leben auf Ihren Gastgeber, einen männlichen Albatrosianer. Sie haben sich, nach Absprache mit dem Flughafen und dem lokalen Taxi-Unternehmen, für 19 Uhr bei den Albatrosianern angekündigt. Persönlichen Kontakt zu einem Einheimischen hatten Sie bis dahin noch nie.
Ihnen ist nicht allzu viel über die Albatrosianer bekannt. Sie wissen allerdings, dass die weiblichen Albatrosianer ein gut sichtbares Kreuz auf der Kleidung tragen. 
Um sich gebührend an Ihre Gastgeber anzupassen, beschließen Sie, dass die weiblichen Spieler Ihres Teams ebenfalls ein solches Kreuz auf der Kleidung tragen werden. 
Um Sie entsprechend vorzubereiten, haben Sie von Ihrem Trainer bereits entsprechendes Kreppband erhalten. Bitte denken Sie daran, dieses Rollenspiel so ernst wie möglich zu nehmen. Versuchen Sie außerdem, sich in Ihre Rolle als Mann oder Frau hineinzuversetzen.
Und nun geht’s endlich los: herzlich Willkommen im Land der Albatrosianer!
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