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Der Hirnforscher Gerald Hüther meint, Lernen geht am besten „durch das sinnenhaft anschauliche Erfassen des Stoffs, durch reales Anfassen der Dinge“ (Hüther, 2005). Bei der Gestaltung von virtuellen Lernumgebungen ist dies wenig gegeben. Umso mehr kommt es auf eine gut durchdachte mediendidaktische Konzeption an. Wichtig ist dabei nicht das eingesetzte Medium an sich, sondern welche Funktion es für die Vermittlung der Lernziele und -inhalte erfüllt.
Im E-Learning können die eingesetzten Medien fünf didaktische Funktionen erfüllen:
1. Motivation der Lernenden
2. Erleichterung der Lernprozesse
3. Rückmeldung über Lernerfolg
4. Unterstützung selbstgesteuerten Lernens
5. Unterstützung von Kooperation und Kommunikation 
Medien sollten sich daran messen lassen, ob sie mindestens eine der genannten Funktionen erfüllen. Bei der Wahl der Medien und der Konzeption der Lernumgebung sollten außerdem die folgenden Merkmale berücksichtigt werden:
(Vor-)Wissen, Kompetenzen, Motivation und Interessen der Lernenden,
Kommunikationsmöglichkeiten für Feedback und Assessment (Beurteilung)
Bedingungen für gemeinschaftliches, kooperatives Lernen 
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Es geht bei E-Learning-Angeboten also nicht nur darum, möglichst viele Medien einzubinden. Letztlich sind es immer didaktische Überlegungen, die über den Medieneinsatz entscheiden.
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 Dieses Material basiert auf Inhalten, die für das Projekt EULE unter BMBF Förderung entwickelt wurden.
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